

“每个人都了不起！”

——习近平主席二〇二一年新年贺词激扬奋斗伟力

“向所有平凡英雄致敬！”

“我为伟大的祖国和人民而骄傲，为自强不息的民族精神而自豪！”

“我们还要继续奋斗，勇往直前，创造更加灿烂的辉煌！”

……

寒冷的冬夜，聆听着2021年走来的脚步声，感受着习近平主席新年贺词传递的温暖，每一个平凡的你我，都仿佛看到了自己一年来全力奋斗的身影。一声声暖心的问候、一句句真挚的“点赞”，让我们笑中带泪却又满怀豪情。心怀美好梦想，每一位了不起的中华儿女，以奋斗的姿态风雨兼程、笃定前行。

再见，极不平凡的2020；你好，奋斗不息的2021。



这是2019年3月19日拍摄的深圳市CBD风光(无人机照片)。

“平凡铸就伟大，英雄来自人民”

伴随新年第一缕阳光，武汉市金银潭医院ICU科室中年龄最小的护士梁顺层裹上防护服，戴上手套护目镜，再次走进隔离病房。

“逆行出征的豪迈”“顽强不屈的坚守”“患难与共的担当”“英勇无畏的牺牲”“守望相助的感动”……新年贺词里的这些语句，串联起梁顺的无数回忆。

疫情突如其来，年轻的梁顺在战“疫”最前线坚守了120天，守护着一批又一批重症、危重症患者生的希望。

这是一场特殊的“成人礼”。“感觉突然间就长大了。”梁顺说，“习主席在贺词中提到我们青年一代并寄予厚望。我也将尽百倍努力，守护人民的生命健康，彰显青春风采。”

“将涓滴之力汇聚成磅礴伟力，构筑起守护生命的铜墙铁壁”——新年贺词的话语，让那些难忘的一幕幕再次涌上我们心头。

“辞旧迎新之际，习主席没有忘记我们这些普通人的点滴付出，我觉得很骄傲、很幸福。”湖南汉寿县崔家桥镇白家铺村的彭勇志内心暖意融融。

2020年2月1日，彭勇志驱车5小时、跨越400余公里，从家乡直抵雷神山医院工地，负责通风管道的架设和调试，一干就是8天。

说起奔赴前线的原因，彭勇志的回答朴素又伟大：“多一个人到工地，医院就早一点建成，病人就能早一点得到救治。”对新年贺词中那句“无数人以生命赴使命、用挚爱护苍生”，他也有更加深刻的体会：“每个人都愿意贡献自己的力量，这是一场来之不易的胜利。”

回望2020，惊心动魄又何止在疫情防控的战场。

“我们还抵御了严重洪涝灾害，广大军民不畏艰险，同心协力抗洪救灾，努力把损失降到了最低。”聆听完新年贺词，安徽省阜南县部台乡党委副书记刘晓妮仿佛又回到那些奋战在大堤上的日子。

从“千里淮河第一闸”王家坝开闸泄洪，到部台乡最后一处道路露出水面——近40个日夜，刘晓妮和同事、部队官兵、志愿者们并肩战斗。最苦时，她4天只睡了8个小时。

2020年8月，习近平总书记在安徽考察，看望慰问防汛抗洪救灾先进典型代表时，刘晓妮也在其中。“经历大难，才倍感珍惜。我将在2021年和乡亲们一起，全力以赴踏上乡村振兴新征程。”刘晓妮说。

“艰难方显勇毅，磨砺始得玉成”

“5、4、3、2、1、0！”

2020年12月31日深夜，国务院扶贫办大楼悬挂的“脱贫攻坚倒计时”电子牌前，人们齐声高喊，随着数字

的归零鼓掌欢呼。

“2020年，全面建成小康社会取得伟大历史性成就，决战脱贫攻坚取得决定性胜利。”新年贺词对8年来战斗在脱贫攻坚一线的奋斗者们给予高度肯定。“正如习近平主席所说，我们啃下了最硬的‘硬骨头’！”站在电子牌前，国务院扶贫办派往甘肃省定西市渭源县挂职的扶贫干部张显峰心潮澎湃。

定西“苦瘠甲天下”。在向深度贫困堡垒发起的总攻中，乡亲们愚公移山的干劲，扶贫干部倾情投入的奉献，硬是让曾经“不具备人类生存条件”的一方水土，成为充满希望的新家园。

“通过精准施策，渭源县已提前一年脱贫。接下来，我们要对扶贫产业进行全面优化。”赶回北京参加“脱贫攻坚乡村振兴培训班”的张显峰开始思考下一步的计划，“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”

千里之外，巍巍乌蒙山。在贵州省毕节市威宁彝族回族苗族自治县海坪村，村支书陈加山招呼家人围坐在火炉旁，一起收听习近平主席新年贺词。

2020年11月，贵州省宣布包括威宁县在内的9个贫困县退出贫困县序列。至此，中国832个贫困县全部摘帽；小小的海坪村，也从此“撕掉”了千百年来的“绝对贫困”的标签。

“乡村振兴的壮美画卷”“共同富裕的目标”……新年贺词中对未来的展望，让陈加山欣喜不已：“习近平主席给大家指明了奋斗的方向，我们要咬定青山不放松，脚踏实地加油干，更好的日子还在后头！”

只争朝夕、生机勃勃，神州大地自信自强、充满韧劲的风貌，由14亿中华儿女共同塑造。

码头停靠着来自世界各地的巨轮，巨型桥吊高耸林立，集卡运输川流不息——宁波舟山港正以昂扬的姿态迈入新的一年。

“争分夺秒复工复产，全力以赴创新创造”，习近平主席的话语，让全国劳动模范、宁波舟山港桥吊司机竺士杰回想起那些难忘的日日夜夜。

2020年，宁波舟山港集装箱海铁联运业务量“逆势上扬”并首次突破100万标准箱。“2020年3月，总书记来到舟山港，希望我们在战胜各种困难之后，仍然能够取得优异的成绩，打造世界一流强港”。这大半年，我们咬紧牙关、同心协力，交出了亮眼的答卷。”竺士杰欣慰地笑了。

广袤无垠的太空中，“天问一号”向着火星步履不停。北京航天飞行控制中心，航天科技人员正日夜密切关注着它的飞行状态。

听到习近平主席在新年贺词中特意提到“天问一号”等科学探测实现重大突破，中国航天科技集团五院技术顾问叶培建院士激动不已：“这是对我们所有航天人克服疫情影响、众志成城完成国家任务的最好褒奖。2021年，中国空间站将开始建设，更大的挑战就在前

方。我们将勇往直前、无惧艰险，为建设航天强国再立新功！”

“征途漫漫，惟有奋斗”

夜幕降临，华灯璀璨，奋斗的深圳人依然在忙碌。

晚七时，正与客户洽谈业务的奥比中光科技股份有限公司董事长兼首席执行官黄源浩特意暂停下来，专门聆听了习近平主席新年贺词。两个多月前，他曾在深圳经济特区建立40周年庆祝大会现场聆听了总书记的重要讲话。

“习主席再次提到续写更多‘春天的故事’，让身处改革热土的深圳人备受鼓舞。”黄源浩说，要始终保持“闯”的精神，加大科研投入，用更大的技术突破和更普惠的创新成果培育未来新兴市场，为中国在全球科技革命和产业变革中赢得主动权贡献新生代科创力量。

在距离祖国万里之遥的白俄罗斯首都明斯克，中白工业园开发公司总经理严刚通过网络认真收看了习近平主席新年贺词。“我们比任何时候都更加深切体会到人类命运共同体的意义”这句话，让严刚感慨万千。

2015年，习近平主席在出访期间专程考察中白工业园。如今，作为丝绸之路经济带上的重要项目，园区已吸引来自14个国家的68家人园企业入驻，合同投资额超过12.2亿美元。

一年来的风雨，让大家对“大道不孤，天下一家”有了更加真切感受。

“当前，全球化深入发展，各国利益紧密交融。”严刚表示，要按照习主席的要求，扎根海外、勇于开拓，努力把园区打造成为丝绸之路经济带上的明珠项目和互利友好合作的典范，携手应对挑战，共创美好未来。

百年征程波澜壮阔，百年初心历久弥坚。

在新年贺词中听到“上海石库门”，中共一大纪念馆副馆长徐明深感责任重大。如今，百年石库门老建筑旁，中国共产党第一次全国代表大会纪念馆正在加紧建设。

从石库门到天安门，从兴业路到复兴路，中国共产党带领人民跨过一道又一道沟坎，取得一个又一个胜利。

此时此刻，我们已站在新的历史起点上。

“守护好中国共产党人的精神家园、讲好建党故事、传承红色基因，这是我们的荣光和使命。我们要以时不我待的责任感、苦干实干的精神，不忘初心，接过历史的接力棒，以更大勇气和智慧凝聚前行的力量。”展望未来，徐明信心满满。

披荆斩棘，我们走过了万水千山；征途漫漫，我们必将创造更加灿烂的辉煌。

奋斗吧，每一个了不起的中国人！

(本版稿件均据新华社)



驰援安徽省阜南县抗洪的洛阳消防支队抗洪抢险突击队队员在部台乡毕台村保庄圩搬运物资封堵管涌(2020年7月20日摄)。



甘肃省定西市渭源县元古堆村村民在种植百合(2020年3月11日摄)。



少数民族妇女在贵州省榕江县卧龙易地扶贫搬迁安置小区千匠百艺扶贫车间就业(2020年5月20日)。2020年11月23日，贵州省人民政府宣布，全省剩余9个未摘帽的贫困县全部退出贫困县序列。



一艘货轮停靠在宁波舟山港穿山港区集装箱码头(2020年2月26日摄)。



在北京航天飞行控制中心，航天科技人员在现场工作(2020年8月2日)。



武汉市金银潭医院护士梁顺在工作中(资料照片)。



工人在深圳比亚迪总部为新能源汽车安装电池(2020年9月23日摄)。